



▲2013年7月10日，孙延宇家属从老家赶到东莞，哭成一团。



▲孙延宇生前被困的出租屋。图片均据广州《南方都市报》



▲孙延宇生前留学时拍的照片。

“海归”大学生 命丧传销窝点

2013年7月1日，24岁的“海归”大学生孙延宇通过网络求职，在广东东莞找到一份“工作”。到达目的地后，他才发现这是一个传销组织。因为拒绝加入，孙延宇被传销人员摁在水盆里，随后遭群殴，被勒断舌骨，踢爆脊柱，直至死亡。

目前，“海归大学生命丧传销窝点”一案中的6名嫌犯均被警方刑事拘留，具体案情还在进一步调查中。

案件回放 |

拒绝洗脑 被传销者群殴致死

6月末，24岁的孙延宇从黑龙江哈尔滨师范大学本科毕业（其间被推荐至波兰留学），南下广东东莞“工作”，从此身陷夺命传销窝。

广州《南方都市报》报道，遗留的汽车票根显示，孙延宇于7月1日下午抵达东莞，被接到东莞光明路兴隆新村四楼一出租屋后，传销组织开始对孙延宇进行洗脑，孙始终抗拒，最终激怒了那个传销组织的13名成员。

孙延宇误入的是一个以网络销售手表为名实施非法传销行为的小型组织。

该组织通过发展下线以4000多元（人民币，下同）的高价出售实际价值不超过百元的手表盈利。该组织规定：如果新人要反抗，一定要把新人控制住，再让高级别管理人员与其沟通，如果新人不听话或想偷跑，按“行规”可以殴打。

7月6日，传销组织与孙延宇展开最后协商，孙延宇依然要求

离开。嫌犯事后供述，当时该组织管理人员安排了数名传销人员合力把孙延宇的头部一次次摁进装有洗衣水的脸盆内，让孙延宇“冷静”。

被折磨的孙延宇当时已经瘫倒在地，管理人员召集几名骨干，协商对孙的处理措施。趁他们放松警惕，孙延宇突然起身，试图冲出房门。

慌乱之际，有人用手臂勒住孙延宇的喉咙，有人用膝盖撞击孙的腿部和肋骨。群殴过程足足持续了几分钟。

当晚11时许，孙延宇开始口吐白沫，传销组织派出一男一女两名骨干成员把孙延宇送往医院，扔下孙延宇后，这对男女逃之夭夭。

医院当即报警，警方随即介入调查。7月7日凌晨2时，警方找到了涉事出租屋。办案警员透露，该组织成员均未反抗，抓捕过程非常顺利。

某某毕业于黑龙江鹤岗市鹤岗师范学院，大专学历；嫌犯解某某毕业于吉林俄语专修学院，大专学历；嫌犯雷某毕业于西安邮电大学，本科学历；嫌犯于某某毕业于南京工业职业技术学院，大专学历；嫌犯张某某毕业于辽宁机电学院，大专学历。

还原现场 |

夺命传销： 洗脑 + 殴打

警方在勘察现场时，发现大量传销资料以及传销人员的日志、总结。梳理这些日志、总结里提到的片段，可以大致还原出孙延宇深陷传销窝点6天的遭遇。

●7月1日

一个署名雷键的提到，孙延宇在被接到出租屋后，当晚曾一度逃出。随后，传销组织开始对孙延宇洗脑。这不是一次成功的洗脑，孙延宇始终抗拒。

●7月2日

署名刘帅飞的“当周总结”提到，“周二（7月2日）是一次战场，一直和新人聊天直到聊不动为止，因为就自己在说，没有应和的人其实挺难受的，只能说几句就拍他一下，让他振奋精神。”署名王浩的“总结”则指出孙延宇内心充满不服。

●7月5日

孙延宇不合作的姿态最终激怒了组织。传销人员于某某在日志中抱怨：“这个新人挺叫板的，一遍一遍地工作沟通还是得不到一丝信任，只能说现在的年轻人太过执着，也不知是真傻还是假傻？”

●7月6日

传销组织与孙延宇最后协商，可孙延宇还是要求离开。随后，孙延宇遭遇非常措施，被群殴至瘫倒，最后送医不治。东莞警方通过医院监控，于7月7日凌晨2时抓获该组织全部成员。通过尸检，警方确定，孙延宇的死因为颈部舌骨骨折。

哈尔滨《生活报》

案件主角 |

家境贫寒 借钱留学急于报恩

在出事的出租屋，孙延宇的母亲哭肿了眼，一遍遍地问：“这些人读书读到哪了？就算是绑票，你也开个价，我倾家荡产也会给你，不用这么丧尽天良，哪怕把我儿子弄残疾了，我也至少还有个儿子啊。”

综合哈尔滨《生活报》、广州《南方都市报》报道，孙延宇出生在哈尔滨宾县宁远镇爱国村。孙延宇是村里的高材生，孙家家境贫寒，至今还住在三间泥草屋，村民知道供小孩读大学不容易，刻意通过找孙家购买烟苗等方式帮扶他们。

孙延宇心存感激，每次放假回家都帮忙辅导村里的小孩读书，干些杂活。

哈尔滨师范大学斯拉夫语学院秦同学追忆，孙延宇学习非常刻苦，他和孙延宇常常相约一起学习，可孙总比约定的时间很早

多就到了教室。秦同学劝孙延宇，学语言可以慢慢来，别因为用功过度伤了身体，孙延宇回答，“为了上大学，哥哥弃学务农，家里还几乎借遍所有亲戚的钱，哪怕偷懒一会儿都会觉得对不起他们”。

大二时因为学业优秀，孙延宇被推荐至波兰留学。出于对费用的担忧，孙延宇起初并不愿去，最后是亲戚借钱——连孙延宇大姨的婆家都出钱支持，孙延宇才启程。

在波兰就读期间，孙延宇一直没有回家，他几乎在学校周边所有的餐厅和卖场都打过工。最后回中国时，孙延宇给帮过他的亲戚都带了小礼物。

孙延宇踏上前往广东的列车前，特意给在读书期间曾帮助过他的大姨打电话说：“大姨，等我有出息的那天，我一定不会忘记你，你就安心等我的好消息吧。”

应聘受骗 50小时硬座到东莞

大学四年，孙延宇多次获得助学金。在波兰期间，孙延宇曾受到波兰校方关于斯拉夫文化方面的表彰。孙延宇在同学中有很高的威望，班上的同学大多称他为“九哥”。

在学校毕业典礼的次日，孙延宇踏上南下的列车。为了省钱，孙延宇没有坐飞机，而是买了哈尔滨到广州50多个小时车程的硬座火车票，因为根据招聘方，也就是之后证实的传销组织的说法，飞机票不能报销，而火车票硬座可报销80%，硬卧可报销60%。

“走的时候，大家也没聚，只有他女朋友一个人送的站。”孙的同学苏牧源说：“6月30日晚上9时多，我给他发了个短信：‘到了吧？’他回复：‘到了，挺好的！’从此就没了联系。”

孙延宇出事后，孙的波兰语教师在日志中写道：“一个年轻鲜活的生命如此悲剧收场，让人情何以堪！埋怨学生的鲁莽和愚钝吗？不！我只会诅咒那夺人生命的罪恶黑手和那吃人的组织，这是剥皮渣血的无耻之徒对一个懵懂青年生命的肆意践踏。”

案件进展 |

6名嫌犯被捕 5人拥有大专以上学历

7月14日，东莞警方透露，莞城警方已侦破该起涉传销组织故意伤害致死案，抓获初某某等6名嫌犯。目前，6名嫌犯均被刑事拘留。

东莞警方透露，已确认其中5名涉案人员的具体身份，这5人均有大专以上学历。其中，嫌犯初